

# 共享单车停车区怎么划

北京市共享单车停车区规模有限 车辆乱停、损毁等情况仍然严重

各种品牌、颜色的共享单车已遍地开花,为了规范停车秩序,各地陆续开始施划共享单车停放区。日前,北京晨报记者走访发现,由于停车区规模有限,车辆乱停、损毁等情况仍然严重。此外,对于占用步道施划共享单车停放区是否侵占步行者路权等也引发争议。律师表示,施划共享单车停放区应率先确保行人的正常通行权,且应当避开井盖、盲道,不能影响消防救援通道。



## 现场探访

### 现象1 指定品牌停车区 别家单车怎么办

3月初,北京市石景山区率先设立了百余个摩拜共享单车的专用停车位,明确停车区、规范共享单车停车秩序。日前,记者前往石景山区鲁谷大街看到,在一处印有“石景山区摩拜单车”字样的共享单车停车区内,几辆共享单车

集中停放在此处。“这样挺好的,可以避免共享单车随意停放,取车也比较方便,容易找。不过,为何只划摩拜停车区呢?如果我骑的是ofo停还是不停呢?我觉得应该都能统一停放,不分品牌。”现场一位市民表示。

对此,石景山区城市管理委员会相关负责人在接受采访时表示,因为是与摩拜签订的协议,所以目前停车位上只有摩拜标志。不过,从政府的角度来说,为缓解乱停乱放的问题,欢迎市民将任何品牌共享单车停进指定区域。

### 现象2 统一停车区 近半数被乱停放

日前,记者在北京市地铁10号线角门站附近看到,上百辆不同类型的共享单车整齐地摆放在指定停车区域内。和石景山区不同,这里不仅有摩拜停车区,还有ofo等其他共享单车的统一停放区。

不过,记者观察发现,部

分市民会将共享单车主动放在共享单车停放区,但仍有不少市民将车随意停放在路边、树坑等非停车区内。“工作日的话,每天仅摩拜单车就得摆放1200辆左右,其中,得有四五百辆车是乱停放在附近的,需要我搬到停车区内。”负责管理该区摩拜单车

的工作人员告诉记者,由于目前人手有限,他每天从早7点盯到晚7点。“如果骑行者直接将车停到停车区,我只要将车摆放整齐就好,但如果骑行者将车丢在附近非停车区,我就得逐一将车辆搬到停车区内,无形中增加了不少工作量。”该工作人员表示。

### 现象3 骑进小区里 市民定位不好找

上周,记者多次尝试通过摩拜单车定位寻找车辆,但如果是紧邻大型社区的话,近半数的车辆定位都显示在小区内。除了极个别因为定位有误差外,绝大多数共享单车确实被市民直接骑到了自家门口。记者走访多个小区均发现,单元楼门口、自家院子门口,经常能看到共享单车的身影。

“坦白说,我也将共享单车骑到过家门口。有时候特别累,确实也懒得再多走两步了。更何况,我每次都以为第二天早上还能被自己骑走,结果每次车都被人抢先骑走了。话又说回来,有一次,我想骑个车吧,结果定位显示最近的车

都在街道附近的小区里,我一想,还得再进小区找,干脆就不骑了。”一位市民表示。

对于将共享单车骑进社区的情况,有北京市人大代表曾建议,共享单车应该允许骑进社区,这样才能真正做到方便出行、解决最后1公里出行问题,但前提是,各个社区内或社区门口都应设立共享单车集中停放区。不过目前,为了方便更多人使用,共享单车企业仍不鼓励市民将车停进社区。据了解,目前街道、社区也都在为共享单车的规范管理做着努力。比如,北京市丰台区西罗园街道日前就通过与共享单车企业共同协商,在街道重点地区规划出40个



北京市鼓楼大街道路边设立了自行车免费专用停车区。

共享单车停放点,使得一直处于“游离”状态的共享单车有了自己的“家”。

## 各方争议

### 停车区到底应该划在哪儿?

设立停车区,一方面明确了共享单车的停车区域,另一方面也带来一些争议和矛盾。

一位微博网友爆料称,3月15日晚上11点多,其将一辆ofo小黄车停在颐和园路一处共享单车停放区内。随后,一辆金杯汽车开到停车区附近,因为要抢停车位,司机下来把小黄车扔到辅路上。记者联系上这位网友,对方表示:“当时,我刚把车停好,一辆金杯车司机摇下车窗跟我说,‘你停的车啊?你把车挪开吧,我刚挪开一辆,想停过来。’我回他说:‘这不是

自行车停车位吗?’那金杯司机没说话,我就锁车走了。结果刚走出10米左右,就听见后面‘哐啷’一声,回头一看。那辆ofo已经被司机扔到辅路上。”

“如果网友讲述的事情属于汽车乱停放的问题,那么,一些共享单车停放区被施划在路边的人行步道上,从某种程度上来讲,是否算是侵占了步行者的路权呢?”市民孙先生告诉记者,日前,他发现共享单车停放区越来越多,且大部分都被施划在了原本的人行步道上,使得步行的空间变窄了不少。

## 律师说法

### 应率先确保行人正常通行权

北京市永轩律师事务所高占强律师表示,施划共享单车停车区应率先确保行人的正常通行权。

高占强表示,在步道设置共享单车停车位,必然会影响到行人的正常通行。“但我们要探讨的问题,不应当是设置共享单车停车位是否会影响行人的正常通行权,而是将这种影响如何降到最低限度的问题。”高占强表示,首先必须保证行人的正常通行权。在无法保

障行人正常通行权的区域,一律严禁设置共享单车停车位;在切实保障行人的正常通行权的情况下,如何设置共享单车停车位,可以根据实际情况,进行分别处理。比如,幼儿园、小学、初中门口100米甚至更广的范围内,严禁设置共享单车停车位。“另外,设置共享单车停车位应当避开井盖、盲道,不能影响消防救援通道。”高占强表示。

## 最新动态

### 西城区10条大街禁停共享单车

记者从北京市西城区市政市容委了解到,为解决共享单车在发展中日益凸显的各种问题,西城交通委已约谈了摩拜、ofo两家共享单车企业,要求企业在接受政府部门管理的同时,控制全区共享单车

数量。特别是灵境胡同和西安门大街沿线、西黄城根南街、南北长街、府右街、大会堂西侧路、长安街沿线、太仆寺街、兵部洼胡同、石碑胡同,这10条大街将禁止停放共享单车。(曹晶瑞 崔红)